

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ БЕДНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КОМИ

Социально-экономическое положение населения России в целом и республики Коми, в частности, очень неравномерно. Наряду с существованием обеспеченных слоев, уровень доходов которых значительно превышает доходы большей части населения, существует слой населения, уровень жизни которого очень низок. Неравенство в этой сфере служит причиной специфической социально-политической активности бедных и малообеспеченных слоев населения, т. е., данная проблема имеет не только социально-экономический, но и социально-политический характер. Население сегодня не в состоянии в полной мере реализовать свои политические права, так как государство не может обеспечить равные возможности всем слоям населения для их реализации. В настоящее время многие социальные группы, имеющие основания относиться к среднему слою по образованию и статусу их профессии, оказываются в группе социально-незащищенного слоя населения по уровню доходов.

Специфика же социальной активности бедных в регионах, связана с трансформацией конкретной социально-экономической структуры. Так, в республике Коми процессы, связанные с обеднением прежде преуспевающих слоев населения, носят наиболее явный характер. Это связано с тем, что вплоть до середины 1990-х годов доходы таких социальных групп, как работники добываю-

Савченко Ю.А., Демина А.В. — студентки гуманитарного факультета СыктГУ

щих отраслей, учителя, врачи, оказывались выше, чем доходы в других регионах РФ. Эти слои населения по таким критериям, как образование, доход, культура потребления, относились к средним слоям населения. С конца 1990-х — начала 2000-х годов именно эти категории пополнили ряды бедных. Таким образом, специфика РК состоит в том, что общероссийские процессы, связанные с проблемами бедности, здесь представлены более рельефно.

В 2005 г. лаборатория социально-политических исследований Сыктывкарского государственного университета провела социологическое исследование «Проблема бедности в Республике Коми: социально-политический аспект». В качестве респондентов выступили представители различных социальных групп населения. Исследование проводилось в Сыктывкаре, Княжпогостском и Усть-Вымском районах.

Следует отметить, что впервые предполагалось проведение комплексного исследования по социально-политической активности тех слоев населения, которые могут определить тенденцию развития социально-политических процессов в Республике в долгосрочной перспективе. Данные динамики электорального поведения 2000-х годов показывают, что у бедных и малообеспеченных слоев населения сформировалось особое отношение к участию в политической жизни. Оно произошло за счет повторяющихся негативных показателей в результатах избирательных кампаний (неявка на выборы, протестное голосование). Таким образом, стабильность этих показателей позволяет полагать, что социально-политическая активность обусловлена социально-экономическими характеристиками.

В качестве гипотезы выдвигалось предположение, что социально-политические ориентации бедных и малообеспеченных слоев населения оказывают довольно сильное влияние на формирование политической активности населения региона в целом. Проблема социальной активности бедных слоев населения является на сегодняшний день наиболее актуальной при определении специфики регионального политического процесса. Поэтому в исследовании предполагалось, с одной стороны, определить взаимосвязь уровня жизни и направленности социальной активности бедных, и влияние этой активности на формирование политической культуры населения Республики Коми в целом, с другой. Динамические социально-экономические изменения в социальной стратификации в России в последнее десятилетие привели к тому, что среди бедных оказались

люди с различным уровнем культуры и образования, что определило соответствующие изменения в формах и направленности социальной активности.

Для выявления причин этого процесса было необходимо определить степень корреляции между уровнем социально-экономического положения и формами политической активности населения. В связи с этим предполагалось выяснить статусную самооценку респондентов; описать готовность населения к защите своих личных интересов, и если таковая уже имела место, то в каких формах она осуществлялась; определить степень осведомленности населения о происходящих в политической сфере событиях и выделить наиболее значимые; проанализировать причины неучастия в выборах; обозначить электоральные предпочтения населения; исследовать степень доверия населения органам власти (президенту РФ, Государственной Думе РФ, Главе Республики Коми, Государственному Совету РК, главам муниципальных образований).

Таким образом, проблема исследования заключалась в следующем: слои населения, которые могут относиться к среднему классу по такому критерию, как образование и социальный статус, оказываются среди категории бедных, что приводит к более или менее сознательной позиции этих слоев в сфере социально-политической активности. Эта позиция сопровождается игнорированием этими слоями основных форм социально-политической активности, которые предоставляет им демократический режим. Таким образом, необходимо конкретное исследование связи социальной активности и социальных возможностей этой группы населения.

Исследование проводилось в два этапа: полевое исследование, включающее в себя анкетный опрос и обработку полученных данных в среде SPSS. На первом этапе респондентам предлагалось заполнить анкету, содержащую вопросы, связанные с социально-экономическими характеристиками, политическим участием, а также паспортную часть.

Основными параметрами, предполагающими выяснение форм социальной активности, являлись вопросы, связанные с возможностью у опрашиваемых улучшить свое материальное положение, а также готовностью населения к отстаиванию своих интересов. Анкета была составлена таким образом, чтобы учесть все возможные формы социальной активности. При этом были включены вопросы, связанные с традиционными электоральными исследованиями.

На втором этапе полученные в ходе опроса данные были подвергнуты обработке в программной среде SPSS. При этом использовался метод поиска значимых соответствий, т. е. обнаружение причинно-следственной зависимости, что характеризует основной метод исследования как аналитический. Обработка полученных моделей предполагала использование методов сравнительного анализа. По выделенным устойчивым, т. е. значимым, соответствиям был проведен анализ социально-политической активности бедных и малообеспеченных слоев населения Республики Коми.

В ходе исследования было опрошено 540 респондентов, 70 % из них проживают в городе. При этом представляет интерес статусная самооценка населения — 45,5% от общего числа респондентов относят себя по уровню жизни к среднеобеспеченным, в то время как к малообеспеченным — 35,1%, к бедным — 10,4%.

Среди опрошенных были люди с доходами менее 3000 рублей на одного человека — 33,1%, с доходами от 3000 до 4500 — 38,4%, от 4500 до 7500 — 17,9% и более 7500 — 6,9%. При этом 50% респондентов с доходами менее 3000 рублей склонны относить себя к малообеспеченным и всего лишь 22% к бедным. Как среднеобеспеченных оценивают себя 70 % респондентов с доходами от 4500 до 7500 рублей, 89% с доходами 7500–12000 рублей, 87,5% с доходами 12000–18000 рублей. К зажиточным себя относят 7,1% респондентов с доходами 7500–12000 рублей, 12,5% с доходами более 12000 рублей. В целом самооценка и уровень доходов совпадает. Однако несмотря на то, что уровень доходов некоторых респондентов меньше среднего прожиточного минимума (ок. 3900 рублей), с категорией бедных они себя не идентифицируют.

В ходе исследования не были выявлены какие-либо значимые соответствия между статусной самооценкой респондентов и действиями, которые они предпринимали для защиты своих интересов. Также опрос показал, что бедные категории населения вообще не готовы к участию в защите своих интересов, как в правовых формах (подача исковых заявлений в суд, сбор подписей под обращениями), так и в более жестких формах (митинги, забастовки, голодовки).

Немаловажное значение для оценки социально-политической активности имеет вопрос о возможности респондентов в ближайшее время улучшить свое материальное положение. Та категория населения, которая отнесла себя к статусу бедных, твердо уверена в

том, что не сможет улучшить свое материальное положение; малообеспеченные сомневаются и отвечают, что скорее не смогут; среднеобеспеченные считают, что вероятнее всего смогут улучшить свое материальное положение; богатые и зажиточные в этом уверены. Последние при этом рассчитывают не на собственные силы (предпринимательская деятельность), а на помощь государства (увеличение зарплаты, пособий и прочих выплат).

Бедные и малообеспеченные слои населения отмечают ухудшение уровня жизни и материального положения в последнее время — около 30% считают, что наилучшее материальное положение в их семьях было в 1980-е годы. Среднеобеспеченные и богатые удовлетворены своим материальным положением в 2000-е гг.

В ходе исследования выявилась взаимосвязь между статусной самооценкой и возрастом респондентов. К категории бедных и малообеспеченных в основном относят себя люди старше 50 лет, в то время как молодежь (18–29 лет) считает себя среднеобеспеченными и богатыми.

Интересно также распределение ответов на вопрос о статусной группе, к которой причисляют себя респонденты. Бедные причисляют себя к группе безработных и пенсионеров, малообеспеченные — к рабочим, среднеобеспеченные — к студентам, богатые — к предпринимателям.

Если говорить об осведомленности населения о происходящих в политической жизни событиях, то отмечено отсутствие интереса к таковому у бедных и малообеспеченных. Основным источником политической информации служат для них мнения знакомых и слухи. Данную категорию населения по большей части волнуют события, затрагивающие их лично, например, закон о монетизации льгот. Среднеобеспеченные черпают политическую информацию из газет и телевидения, их в большей степени интересуют вопросы, связанные с общероссийскими и мировыми событиями, а также насущные проблемы, касающиеся населения в целом (таковым является, например, попытка отделения Эжвы от Сыктывкара).

Отмечается также зависимость между материальным положением и оценкой респондентами политической ситуации в регионе. Бедные и малообеспеченные слои населения считают, что политическая ситуация в регионе значительно ухудшилась в последнее время. С этими изменениями они связывают ухудшение своего материального положения. Богатые и зажиточные, напротив, счита-

ют, что политическая ситуация в регионе заметно улучшилась.

Рассматривая участие в выборах в качестве одной из форм социально-политической активности, следует отметить, что не существует значимых соответствий между статусной самооценкой и электоральной активностью. При этом можно отметить, что более высокая активность населения наблюдается на выборах президента (80%), в то время как на выборах депутатов Государственной Думы и депутатов Госсовета РК участвовало чуть больше 50% респондентов. Основной причиной неучастия в выборах бедных и малообеспеченных слоев населения служит недоверие политикам и партиям (51%), а также сомнение в честности выборов (36,4%).

Анализ результатов голосования показал, что электоральные предпочтения опрошенных респондентов не связаны с материальным положением. В целом представления о политиках и политических партиях у большинства респондентов основаны на внешнем восприятии акторов политики. Для бедных и малообеспеченных слоев населения решающим фактором при выборе партии являлось ведение предвыборной кампании. При этом основная часть опрошенных отдала предпочтение президенту В. Путину (81,6%) и партии «Единая Россия» (42%).

При определении степени доверия органам государственной власти было обнаружено, что респонденты полностью не доверяют Государственной Думе РФ (44,1%), Главе РК (46,2%) и Главам муниципального образования (38,3%). В чем-то доверяют, в чем-то нет президенту РФ (55,1%), силовым структурам (45,9%) и Госсовету РК (39,6%).

Проведя анализ уровня материального положения в зависимости от характеристик социально-политической активности, можно сделать некоторые выводы. Из всех опрошенных респондентов большая часть относит себя к среднеобеспеченным слоям населения. Однако исследование было направлено на изучение форм политической активности бедных и малообеспеченных слоев населения, поэтому остановимся более подробно на рассмотрении их жизненных позиций и участии в общественно-политической жизни.

Анализ результатов опроса показал, что люди, причисляющие себя к статусу бедных и малообеспеченных, довольно пассивны в выражении и отстаивании своих интересов. Большинство из них объясняют этот факт значительным ухудшением уровня жизни и понижением их статусных позиций, что было выявлено при помо-

щи определенных вопросов анкеты, касающихся оценки своего материального положения и возможности улучшения уровня жизни. В последнее время у бедных категорий населения наблюдается тенденция к игнорированию демократических форм участия в общественно-политической жизни Республики Коми и страны в целом. Данное обстоятельство вытекает из отстраненности населения от органов власти и сосредоточенности исключительно на проблемах, касающихся собственных интересов и благополучия.

Тем не менее эволюция в сторону снижения социально-политической активности бедных категорий населения не случайна. Изменения в политической системе, проведение новых реформ, сопровождающихся порой резкими потрясениями в экономике, отсутствие в стране четко выработанной идеологии — эти и многие другие факторы в совокупности определили тип преобладающего среди большинства российских граждан поведения. Отсутствуют реальные механизмы сотрудничества государства и гражданского общества, увеличивается разрыв между гражданами и властью. Как следствие — отказ от участия в общественно-политической жизни и протестные формы электорального поведения. Эти данные получили подтверждение в распределении ответов респондентов на вопросы анкеты, связанные с участием в выборах и голосованием.

Как следствие незаинтересованности населения в сфере политики отмечается отсутствие четко определенных и обоснованных идеологических предпочтений. Основная часть респондентов поддерживает на выборах президента В. Путина и партию «Единая Россия», объясняя свой выбор ориентацией на взгляды близких людей и отсутствием более подходящей кандидатуры. Таким образом, получает подтверждение гипотеза, согласно которой население голосует не сознательно, а лишь исполняет свой гражданский долг, не надеясь при этом как-либо повлиять на сложившийся порядок.

В этом плане представляет интерес тот факт, что большая часть опрошенных доверяют президенту не полностью, а частично; Главе РК не доверяют абсолютно. Отмечается при этом недовольство проводимой в России и в Республики Коми политикой и реформами правительства. Также опрос показал, что те категории населения, которые относят себя к бедным, не надеются в ближайшее время на улучшение своего материального положения, однако никаких действий в защиту своих интересов предпринимать не собираются. Все

эти проявления сводят к минимуму возможность конструктивного диалога между гражданским обществом и властью и лишь увеличивают разрыв между ними.

Таким образом, в ходе исследования не подтвердилась гипотеза, связанная с тем, что основные формы социально-политической активности бедных слоев населения являются своего рода образцом, задающим тип соответствующего поведения населения Республики Коми в целом. Данное обстоятельство является следствием изменения, а именно снижения социально-политической активности исследуемых категорий населения. При этом если в 80-е годы и ранее население независимо от уровня доходов было более активно в социальной сфере (участие в митингах, демонстрациях, обращения в суд), и в тоже время не интересовалось политикой, то сегодняшний опрос свидетельствует о пассивности малообеспеченной части населения как в социальной, так и в политической сферах.

Подводя итог, можно констатировать, что существует связь между уровнем материального положения и социально-политической активностью респондентов. Социально незащищенные слои населения не готовы выражать и отстаивать свои интересы, при этом они не довольны своим социально-экономическим положением и не видят в будущем перспектив его улучшения.